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ГІДРОГРАФІЧНА МЕРЕЖА ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ ТА 

ОСОБЛИВОСТІ ЇЇ ВИКОРИСТАННЯ 

 

Закарпатська область належить до території з надмірною водністю. На 

одного жителя області в рік припадає 7 тис. м3 води (на одного жителя України 

близько 1,1 тис.м3) та 0,15 тис. м3 підземних вод. По водозабезпеченістю 

Закарпатська область посідає 1 місце в Україні, оскільки розміщена в найбільш 

зволоженому регіоні України. Максимальна кількість опадів (1400 мм) випадає 

в найвищій частині Карпатських гір – на сході та північному сході області, де за 

своїм режимом зосереджені гірські річки (Чорна Тиса, Біла Тиса, Косівська, 

Шопурка, Тересва, Теребля, Ріка). Площа їх водозбору становить 75% території 

області. У південно-західному напрямі кількість опадів зменшується (до 500-600 

мм) – у районі міст Чоп та Берегово – де передгірно-рівнинні річки (Боржава, 

Латориця, Уж). Потенціал водних ресурсів області оцінюють у 31,48% до 

інтегрального ПРП (табл.1). Вони представлені поверхневими та підземними 

водами. 

Таблиця 1. 

Забезпечення Закарпатської області природно-ресурсним потенціалом 

Потенціал ресурсів, у % до інтегрального ПРП* 

мінеральні земельні водні лісові фауністичні природні 

рекреаційні 

3,06 19,36 31,48 17,44 0,08 28,58 

* за оцінкою В.П. Руденка [4] 

 

Гідрографічна мережа області налічує 9429 потоків і річок сумарною 

довжиною 19866 км [3, с.75], 137 озер, 59 ставків, 9 водосховищ та незначні 

площі боліт. Загальна площа водного дзеркала становить понад 18,4 тис. га 

(1,4% площі області). Провідне місце серед поверхневих вод займають річки, які 

належать до басейну Тиси (ліва притока Дунаю). Серед них 152 річки, кожна з 

яких має довжину понад 10 км, в т.ч. 4 річки (Тиса, Боржава, Уж, Латориця) 

більше 100 км. Середня щільність річкової мережі становить 1,7 км/км2 (1,3 

км/км2 на рівнинній території - до 2 км/км2 в горах). Щільність річкової мережі в 

області майже в чотири рази більша, ніж середньоукраїнська (0,25 км/км2). За 

mailto:natasmochko@gmail.com
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цим показником область займає 1 місце серед інших областей України. 

Основна частина водних ресурсів припадає на річковий стік (13,3 км3), що 

утворюється за рахунок значного атмосферного зволоження. Середня 

багаторічна величина атмосферних опадів в області досягає 939 мм. Більша 

частина опадів (549 мм) іде на формування річкового стоку, а решта (390 мм) 

випаровується. За режимом розподілу водного стоку протягом року річки 

Закарпатської області відносять до Карпатського типу річок.  

Середній річний стік з території області становить 8 км3 води (19,8 л/с з 1 

км2), що становить 16% річкового стоку України. Він складається з місцевого 

(60%) і транзитного стоку. Транзитний стік здійснює в основному р. Тиса (2 

км3/рік, або 25% водних ресурсів області). Протягом року цей стік дуже 

нерівномірний. Майже 75% стоку припадає на весняні і осінні паводки і тільки 

25% – на інші періоди року. Частина транзитного стоку формується на 

румунській, угорській, словацькій територіях басейну Тиси. Так, річки Вішеу та 

Іза з румунської території впадають в Тису вище м.Тячів, річки Красна та 

Самош із угорської території в низинній зоні (вище м.Чоп), а річки Убля й 

Улічка – словацької, що є правобережними притоками р.Уж поблизу 

смт. Великий Березний. Середній багаторічний стік, який формується в межах 

області, становить близько 7040 млн.м3/рік і 5830 млн.м3, 75%забезпеченості. 

Річки Закарпатської області в географічному плані розміщені і належать до 

басейну одного із найбільших приток Дунаю – річки Тиса, яка є основною 

водною артерією області (починається з Білої i Чорної Тиси, загальна довжина, 

в межах Закарпаття, 223 км). Всі річки беруть свій початок у високогірній 

частині Українських Карпат. 

Загалом ріки, що формуються в Українських Карпатах, належать до трьох 

великих річкових басейнів, а саме р. Вісла, яка впадає в Балтійське море та рік 

Дністер і Дунай, які впадають у Чорне море. Вони мають типово гірський 

характер: вузькі з крутими схилами долини, значні падіння та похил русла, 

бурхливу енергію потоку (до 4 м/с) та незначну глибину (0,5-1,5 м/с). При 

виході на Закарпатську низовину характер течії річок сповільнюється (0,4-0,6 

м/с), долини розширюються. Живлення змішане: відбувається за рахунок 

дощових – влітку і восени, талих – взимку і навесні і ґрунтових вод – протягом 

року. Найбільша частка живлення припадає на дощові води (40% річного стоку), 

снігове та ґрунтове живлення становлять відповідно по 30% [3, с.82]. Для річок 

характерні у всі пори року паводки та повені (найчастіше навесні), що 

зумовлено більш-менш рівномірним розподілом опадів протягом року та 

весняним таненням снігів. 

Річки Закарпатської області багаті на гідроенергетичні ресурси (15% 

потенційних запасів України). Є можливість на їх основі розвивати різноманітні 



24 

 

галузі і виробництва. Найпотужніші вони на р.Уж, Теребля, Тересва, Ріка, 

Боржава та Латориця. Але цей гідропотенціал на даний час використовується 

недостатньо. 

На сучасному етапі на власному гідроресурсному потенціалі здійснюється 

виробництво електроенергії чотирма гідроелектростанціями - Теребле-Ріцькою, 

Оноківською, Ужгородською та Білинською. Область щороку споживає 1,8 

млрд кВт-годин електроенергії, а існуючі у регіоні ГЕС виробляють всього 7% 

енергії від потреби – 110-160 млн кВт-годин. Проте навіть ця електроенергія не 

надходить дешевше для споживання місцевими мешканцями, оскільки вона 

потрапляє до загальної електромережі, а звідти до домогосподарств відповідно 

за встановленими тарифами. Потрібне удосконалення законодавчої бази, щоб ті 

населені пункти на території яких є такі об’єкти, отримували електроенергію за 

пільговими тарифами. 

На території області нараховується 137 озер загальною площею водного 

дзеркала – 3,7 км2. За розмірами їх відносять до групи невеликих, більшість із 

них – це озерця з площею дзеркала від 0,1 до 2 га, максимальною глибиною 0,8-

3,3 м. Постійних озер лише 32, а інші мають тимчасовий характер. Їх улоговини 

заповнюються водою лише під час сильних злив і в період танення снігів. 

Майже всі вони високогірні (1500-1800 м н.р.м.) та значною мірою не 

впливають на формування водного балансу області. 

Найбільшим в області є озеро Синевир ("перлина Карпат", "морське око"), 

яке виникло у верхів’ї р.Теребля внаслідок завалу в горах. Розташоване на 

висоті 989 м, площа – 4-7 га (залежить від коливання рівня води в ньому), 

глибина – 24 м. Всі закарпатські гірські озера мають прісну, чисту, прозору, 

приємну на смак воду (за винятком Тереблянських озер, де вона солона), дуже 

екзотичні, оточені багатою рослинністю і мальовничими краєвидами. Це є 

унікальні екосистеми, що мають велике пізнавальне та рекреаційне значення. 

Штучні водойми представлені водосховищами та ставками, 

меліоративними осушувальними каналами. Значну роль відіграють 

водосховища і ставки. Їх в області небагато – всього 31, загальною площею 

1,7 км2. Найбільші знаходяться на річках Тиса, Теребля, Тересва, Ріка і є 

регулюючими у складі Теребле-Ріцького гідрокомплексу, найбільше 

водосховище – Теребле-Ріцьке (площа – 155 га, довжина – близько 4 км, ширина 

до 600м). Невеликі водосховища та ставки на ріках рівнинних ділянок області в 

основному використовуються для розведення риб, рекреаційних потреб, 

постачання технічною водою сільськогосподарських підприємств. Також 

нараховується багато штучних каналів: Ужгородський, рiчки-канали 

Берегiвського, Виноградівського, Ужгородського, Мукачівського районів. 
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Всі поверхневі води Закарпатської області бідні на солі. Нестача солей 

кальцію викликає ендемічне захворювання рахітом, а нестача мікроелементів, 

зокрема йоду, спричиняє ендемію зобу. 

Закарпатська область має значні запаси підземних вод, які складаються з 

ґрунтових і власне підземних вод. Основний водоносний горизонт приурочений 

до Закарпатського внутрішнього прогину, до валунно-галечникових відкладів 

річок Тиса, Боржава, Латориця та Уж. 

Запаси прісних підземних вод на території області складають 1096,7 тис. 

м3/добу або 401 млн.м3/рік, з них затверджені запаси – 124 млн. млн.м3/рік 

(близько 340 тис.м3/добу), як найчистіші, мають важливе значення для питного 

водопостачання і нерівномірно розподілені по області. Зокрема, в гірських 

районах (Великоберезнянський, Воловецький, Міжгірський, Рахівський) запаси 

підземних вод практично відсутні. Збільшення відбору підземних вод на 

перспективу дуже обмежене. За умовами захисту від забруднення, водоносні 

горизонти підземних вод, що експлуатуються, не захищені (тільки 20% 

відносяться до умовно захищених). Всі розвідані або діючі водозабори 

підземних вод в області є інфільтраційними. Якість підземної води повністю 

залежить від якісних характеристик поверхневого стоку і потребує особливого 

захисту, тобто дотримання норм екологічної безпеки суб’єктами господарської 

діяльності як у зоні водозабору, так і на водозбірних площах річок. Це 

стосується й численних криниць, які дуже поширені в сільській місцевості з 

глибиною дзеркала вод від 0,5 м і більше. 

У річкових долинах носієм підземного потоку вод є алювій. Підземні 

водоносні горизонти тісно пов’язані тут з русловими водами річок, за рахунок 

яких поповнюються їх запаси. 

Незважаючи на те, що Закарпатська область належить до районів з 

надмірним забезпеченням водними ресурсами, на її території виникають 

проблеми, пов'язані з водозабезпеченням окремих населених пунктів та 

підприємств. 

Основними показниками, які характеризують водопостачання і 

водовідведення, є споживання свіжої води, обсяги оборотної та повторно 

використаної води і скидання забруднених зворотних вод у природні поверхневі 

водні об'єкти. Щодо матеріального виробництва, то спад використання свіжої 

води обумовлюється неповноцінним його функціонуванням, а саме повним або 

частковим зупиненням великих підприємств із водоємким виробництвом 

(машинобудівних, лісохімічних, деревообробних, приладобудівних та інших). У 

сільському господарстві спад водоспоживання зумовлений, певно, не із 

зниженням обсягів виробництва, а зі збільшенням частки індивідуальних і 

малих фермерських господарств, які користуються нецентралізованим 



26 

 

водозабезпеченням, а також практично знищенням систем зрошення, які були у 

колгоспах. 

Раціональне природокористування водних ресурсів з метою задоволення 

господарсько-побутових потреб населення регіону стане вирішальним 

чинником в запобіганні забруднення та виснаження водних джерел, а також у 

забезпеченні населення водою належної якості. Адже головною сучасною 

проблемою в Закарпатській області залишається якість води, яка 

використовується на господарсько-питні потреби. Вона здебільшого пов'язана з 

діяльністю підприємств переробної промисловості, комунальної сфери, 

розташованих на берегах річок тваринницьких комплексів. Ситуація 

ускладнилась також тим, що з умовах відсутності у багатьох містах і населених 

пунктах міського типу комунальних очисних споруд, розташовані тут 

підприємства вимушені приймати на очищення стоки місцевих організацій, 

установ, житлових масивів, окремих будинків. У цій сфері потрібно зробити 

дуже багато, щоб досягти європейських норм. У річках фіксується значне 

забруднення органічними речовинами, особливо в р. Уж поблизу м. Ужгорода. 

Водні ресурси Закарпатської області є також основою використання 

гірських ландшафтів в туристично-рекреаційній сфері: прикрашають їх, 

створюють сприятливий мікроклімат, дозволяють рекреантам займатись водним 

спортом – сплав гірськими річками на байдарках, каное, плотах (рафтинг), 

рибалкою, пляжно-купальним відпочинком і забезпечують об’єкти 

територіально-рекреаційного комплексу прісною водою. 
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